Итоги уходящего года и планы на будущее!

Уходящий год был насыщен мероприятиями посвященных 90 - лет образования нашего района. Этому юбилею были посвящены республиканская выставка в г. Якутске, выставки всех наслегов района в п. Хандыга, выпущены ряд книг и видеофильмов. Кульминацией мероприятий стала презентация энциклопедии района, первой среди районов республики. Это универсальное справочное издание содержит все сведения о географии, фауне, истории, о событиях и предприятиях, о знатных и видных людях Томпонского района XX и начала XXI века. Автором этого уникального и фундаментального издания является уроженец села Мегино – Алдан кандидат исторических наук, краевед, автор более двадцати книг о родном районе Почетный гражданин Томпонского района Николаев Николай Степанович. Все эти издания, выставки показали жителям республики и района уникальную природу, богатую и своеобразную историю района, достижения и самое главное, какими людьми гордится наш район. Наш край Томпонье, во всем край больших масштабов, здесь высятся высокие вершины Верхоянских гор, впадают бурные горные реки в мощный Алдан, проходит самая длинная автодорога «Колыма», в огромной территории обнаружены несметные богатства и вся эта благодатная земля освоена людьми, живущими со всех уголков нашей необъятной страны. Масштабность территорий, суровой и прекрасной природы, обычаи и нравы, опыт и знания многих наций и народностей играли, и будут играть большую роль в формировании и мировоззрении томпонцев, которым по плечу решения масштабных задач.

В уходящем году по реализации проекта «Комплексное развитие промышленного Томпонского района» и других проектов вовлечены инвестиции и проводятся следующие работы:

- изыскательские работы по проекту «Реконструкция автодороги «Колыма» со строительством мостового перехода через реку Алдан»;
- продолжается реконструкция участка Сеторым на автодороге «Колыма»;
- начато строительство моста через реку Менкюле на автодороге «Яна»;
- проведены изыскания и общественные слушания по проектам строительства мостов через реки Томпо и Дюгандя на автодороге «Яна»;
- идет реконструкция авиапорта Теплый Ключ;
- строится ЛЭП 110 кВт «Хандыга Нежданинское» с отпайкой на месторождение В. Менкече со сдачей в эксплуатацию 1 июля 2022;
- запущена обогатительная фабрика и начата добыча золота на месторождении «Нежданинское». План добычи в 2022 году 5,5 тн. золота и это не предел. Прошли слушания проекта строительства второй фабрики. В Нежданинском будут перерабатываться полиметаллические руды месторождения «Прогноз» Верхоянского района;
- в стадии сдачи обогатительная фабрика на месторождении Верхнее Менкече. План добычи в 2022 году серебра до 65 тонн, более по сотни тонн в год свинца и цинка.

Я, как горный инженер - геолог остановился только на развитии инфраструктуры и освоения недр района. Впереди много нового и интересного. Район находится на стадии динамичного развития, создано горнодобывающее производство, развивается инфраструктура, цели и задачи определены программой социально — экономического развития района, инвестиционным

проектом «Комплексное развитие Томпонского горнопромышленного района», Стратегией развития республики. В эту Стратегию легли пункты резолюции инвестиционного форума 25.08.2016 года проведенного в п. Хандыга. Форум проводился с участием заместителя председателя Совета Федерального Собрания РФ В.А.Штырова, Председателя Правительства РС (Я) Г.И. Данчиковой, где приняли участие министерства и крупные горнодобывающие компании. В своем докладе я отмечал, что в нераспределенном фонде Якутии остались незначительные запасы золота, большинство с бедным содержанием, разведанные в середине прошлого столетия и главное - отсутствует перспектива их воспроизводства. Рост золотодобычи в Якутии можно добиться увеличением добычи рудного золота, в первую очередь масштабным и эффективным освоением крупных разведанных месторождений Нежданинского, Куранахского, Кючусского и переход к полиметаллическим, как Верхнее Менкече в нашем районе. В рыночных отношениях всегда надо держать нос по ветру. В то время уже менялись кондиции на полиметаллы, а сейчас на медь, редкоземельные. Месторождения этих полезных ископаемых расположены в восточной рудной провинции, где наш район занимает ведущее место, как по запасам полезных ископаемых, так и в целом по своему развитию. Было предложено создание новой экономической зоны развития на северо – востоке республики с центром развития Томпонского района. И сейчас в Правительстве РС (Я) на утверждении «Стратегия развития восточной рудной провинции на 2022 – 2030 г.г.», куда вошли Верхоянский, Усть - Майский, Усть - Янский, Оймяконский и Томпонский районы. Настал период конкретных работ на этой территории региона. Старшее поколение томпонцев в свое время создала входную базу на северо – восток, где действуют две автодороги регионального значения, судоходность р. Алдан позволяет возить большие груза, авиапорт, центральное энергоснабжение, мощная нефтебаза, уголь Джебарики – Хая. Геологи АЮГРЭ создали мощную минерально – сырьевую базу в районе, только по золоту разведано 650 тонн, когда у наших соседей вместе взятых всего 636 тонн. В районе создан кластер производительных сил, резидентами новой экономической зоны должны стать наши недропользователи, крупные компании АО «Полиметалл» и ООО «ГеоПроМайнинг». В стратегии включено бурение параметрических скважин на нефть и газ на территории района. После завершения ЛЭП, в междуречье Восточной Хандыги и Куранах ждут своей очереди ряд средних месторождений рудного золота. После реконструкции автодороги «Яна» ждут своего освоения богатые проявления Томпо – Делиньинской полиметаллической провинции и крупное золото вольфрамовое месторождение «Агылки». За 10 лет наш техникум занял ведущее место среди ССУЗ по подготовке специалистов горно-геологической и перерабатывающей отрасли. И нас это очень радует! По всем параметрам наш Томпонский район выгодно выделяется по сравнению с другими районами восточной рудной провинции республики. По опыту знаю, атакующим батальонам генералы помогают в первую очередь.

И нам томпонцам надо сплотиться как никогда, работать слаженно, приложить все усилия и добиться стать центром развития золотого востока Якутии, как на юге угольный - Нерюнгринский, как на западе алмазный - Мирнинский район.

Поздравляю с наступающим Новым Годом, годом 100— летия образования республики, годом Матери! Желаю всем крепкого здоровья, благополучия, счастья, новых достижений и побед!

Председатель районного Совета депутатов Томпонского района И.С. Шадрин.